
 

 

  

 

 
Frau Präsidentin 
des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 
 

 Wien, am 16. Juli 2015
GZ. BMF-310205/0129-I/4/2015

 
 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

 

Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 5181/J vom 22. Mai 2015 der Abgeordneten 

Elmar Podgorschek, Kolleginnen und Kollegen beehre ich mich Folgendes mitzuteilen: 

 

Zu 1. bis 14.: 

Die gestellten Fragen betreffend die Auftragsvergaben der Heta Asset Resolution AG 

(vormals Hypo Alpe Adria Bank International AG) an Berater, Rechtsanwälte und 

Sachverständige können vom Bundesministerium für Finanzen nicht beantwortet werden, da 

diese nicht von dem in Art. 52 Abs. 2 Bundes-Verfassungsgesetz (B-VG) in Verbindung mit § 

90 Geschäftsordnungsgesetz (GOG) 1975 determinierten parlamentarischen 

Interpellationsrecht erfasst sind. In Bezug auf selbstständige juristische Personen wie die 

Heta Asset Resolution AG bzw. die Hypo Alpe Adria Bank International AG beschränkt sich 

das parlamentarische Interpellationsrecht auf die Rechte des Bundes als Eigentümer der 

Gesellschaft (im Besonderen durch Wahrnehmung seiner Anteilsrechte in der 

Hauptversammlung) und die Ingerenzmöglichkeiten seiner Organe, jedoch beispielsweise 

nicht auf Gegenstände der Tätigkeit der Organe der juristischen Person oder der 

Geschäftsgebarung der juristischen Person. 
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Auftragsvergaben an Berater, Rechtsanwälte und Sachverständige wurden durch die Heta 

Asset Resolution AG (vormals Hypo Alpe Adria Bank International AG) eigenständig und 

weitgehend ohne Ingerenzmöglichkeit des Bundes (etwa durch Wahrnehmung seiner 

Anteilsrechte in der Hauptversammlung) vorgenommen. Beim angefragten Sachverhalt 

handelt es sich daher um Gegenstände der Geschäftsgebarung der juristischen Person bzw. 

der Tätigkeit ihrer Organe, nicht jedoch um eine Gebarung des Bundes. 

Darüber hinaus können vom Bundesministerium für Finanzen Fragen im Rahmen des 

parlamentarischen Interpellationsrechts nur beantwortet werden, sofern und soweit nicht 

wirtschaftliche oder rechtliche Interessen der juristischen Person oder Dritter entgegenstehen 

könnten. 

Im Übrigen liegen zu den gestellten Fragen im Bundesministerium für Finanzen keine 

Informationen im angefragten Detaillierungsgrad vor. 
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